गृहशोभिकेचा सल्ला
गृहशोभिकेच्या सल्ल्यांमधून महिलांना काही माहिती देण्यात येत आहे...
* प्रतिनिधी
मी २३ वर्षांची नोकरी करणारी तरुणी आहे. मी दोन महिन्यांनी लग्न करणार आहे. मला स्वयंपाक करायला येत नाही, तर मी टीव्ही मालिकांमध्ये पाहिलं आहे की जेव्हा सुनेला स्वयंपाक करायला येत नाही तेव्हा सासरचे लोक केवळ तिची चेष्टाच करत नाही तर त्रास ही देतात. मला सांगा मी काय करू?
छोटया पडद्यावर प्रसारित होणाऱ्या बहुतेक मालिकांचा रिअल लाइफशी दुरान्वयानेही काही संबंध नसतो. सासू-सुन टाईपच्या काही मालिका तर एवढया काल्पनिक असतात की त्या जनजागृती करण्याऐवजी समाजात गोंधळ आणि अंधश्रद्धा पसरवण्याचे काम करतात. क्वचितच अशी कोणती मालिका असेल ज्यामध्ये सासू-सुनेचे नाते यापेक्षा चांगल्या पद्धतीने मांडले गेले असेल.
वास्तविक जग हे मालिकांच्या जगापेक्षा पूर्णपणे वेगळे आहे. आजच्या सासू बुद्धिमान आणि आधुनिक विचारसरणीच्या आहेत. नोकरी करणाऱ्या सुनेला घरगुती जीवनात कसे साचेबद्ध करायचे हे तिला माहीत आहे.
तरीही आपल्या मंगेतराशी बोला आणि याबद्दल माहिती द्या. लग्नाला अजून २ महिने बाकीदेखील आहेत, त्यामुळे आतापासूनच स्वयंपाक करणे शिकण्यास सुरुवात करा. स्वयंपाक बनवणे हीदेखील एक कला आहे, ज्यामध्ये कुशल असलेल्या स्त्रीला इतर कोणावर अवलंबून राहावे लागत नाही, तसेच तिला पती आणि मुलांसह घरातील सर्व सदस्यांचे खूप प्रेम ही मिळते.
मी २६ वर्षांची विवाहित महिला आहे. आमचं संयुक्त कुटुंब आहे. लग्नाआधीच मला संयुक्त कुटुंबात राहायचे आहे, असे सांगितले गेले होते. इथे कशाचाही प्रॉब्लेम नसला तरी सासरची बहुतेक लोकं मोकळया मनाची नाहीत, पण मी मात्र खूप मोकळया मनाची आहे. यामुळे मला कधी कधी त्यांची नाराजीही सहन करावी लागते आणि मोकळेपणामुळे माझ्या नणंदा आणि जावादेखील माझ्याकडे विचित्र नजरेने पाहतात. पतीला इतरत्र फ्लॅट घेण्यास सांगू शकत नाही. मला सांगा मी काय करू?
कुटुंबात कधी कधी मतभेद, वादविवाद, भांडणे होणे सामान्य गोष्ट आहे. पण फॅमिली हे फेसबुक किंवा व्हॉट्सअॅपसारखे नाही, ज्यात तुम्ही शेकडो लोक जोडले आहेत, पण जर तुम्हाला एखादा आवडत नसेल तर तुम्ही त्याला एका क्लिकवर एका झटक्यात काढून टाकू शकता.
कुटुंबातील काही सदस्य तुमच्याकडे कसे पाहतात आणि ते कसे वागतात हे महत्त्वाचे नाही, तर तुम्ही स्वत:ला अशा प्रकारे व्यवस्थित करणे चांगले होईल की तुम्ही नेहमीच एक सुंदर व्यक्ती बनून राहा. कोण कसे पाहते ते त्याच्यावर अवलंबून आहे.
आजकाल जिथे बहुतेक लोक विभक्त कुटुंबामध्ये राहून अनेक प्रकारच्या निषिद्धांमधून जात आहेत, तेथे तुम्हाला आजच्या काळात ही संयुक्त कुटुंबात राहण्याची संधी मिळाली आहे, ज्यामध्ये थोडा समजूतदारपणा दाखवला तर भविष्यात ते तुमच्यासाठी फायदेशीरच सिद्ध होईल.
छोटया-छोटया गोष्टींकडे दुर्लक्ष करून सर्वांना बरोबर घेऊन चालण्याचा प्रयत्न करणे चांगले राहील. हळुहळू का होईना पण वेळेवर घरातील लोक तुम्हाला प्रत्येक परिस्थितीत स्वीकारतील आणि तुम्ही सर्वांच्या लाडक्या व्हाल.
मी २८ वर्षांची अविवाहित मुलगी आहे आणि रिलेशनशिपमध्ये आहे. सध्या लग्न करण्याची इच्छा नाही. सेक्स करताना प्रियकर कंडोम वापरतो. मला हे जाणून घ्यायचे आहे  की गर्भधारणा रोखण्यासाठी कंडोम खरोखर प्रभावी आहे का? सेक्स पूर्णपणे सुरक्षित राहण्यासाठी २ कंडोम एकत्र वापरले जाऊ शकतात का?
कंडोम हे गर्भनिरोधकाचे सर्वात सोपे आणि चांगला पर्याय म्हणून मानले जाते. ते बाजारातही सहज उपलब्ध आहे. याचा उपयोग केवळ गर्भधारणेसारख्या समस्यांपासून सुरक्षेसाठीच होत नाही तर एसटीडीसारख्या समस्यांपासून शरीराला सुरक्षित ठेवण्यासाठी ही होतो.
सेक्स दरम्यान कंडोम वापरूनही गर्भधारणा तेव्हाच होऊ शकते जेव्हा कंडोम फुटला असेल, सामान्यत: निकृष्ट दर्जाचा कंडोम फुटण्याचीच भीती असते. म्हणून, आपण आपल्या प्रियकराशी याबद्दल खुलेपणाने बोलले पाहिजे, त्याला केवळ ब्रँडेड कंडोम वापरण्यास सांगा. ब्रँडेड कंडोम दीर्घकाळ टिकतात आणि ते लवकर फुटत नाहीत. आजकाल बाजारात अनेक फ्लेवर्समध्ये कंडोम उपलब्ध आहेत, जे सेक्सला अधिक रोमांचक बनवतात.
दोन कंडोम एकत्र वापरण्याबद्दल बोलायचे झाल्यास तर असे करणे योग्य मानले जाऊ शकत नाही, कारण सेक्स करताना ते एकमेकांवर घासल्यास फुटू शकतात. इतकंच नाही तर कंडोम फुटल्याने एकमेकांना आनंदाच्या शिखरावर पोहोचणेही वंचित करू शकते.
जरी कंडोम हे गर्भनिरोधकाचे एक चांगले साधन असले तरी आपण इच्छित असल्यास सेक्स दरम्यान महिला योनीतील गर्भनिरोधक गोळयादेखील वापरू शकता. याच्या मदतीने तुम्ही कोणत्याही भीतीशिवाय सेक्सचा पूर्ण आनंद घेऊ शकता. पण प्रियकराला नक्कीच कंडोम घालायला सांगा.
