किटी पार्टीला नवीन लुक द्या
नवीन वर्षात तुम्हाला तुमची किटी पार्टी नवीन पद्धतीने आयोजित करून प्रशंसा मिळवायची असेल, तर काही टिप्स तुमच्यासाठी आहेत...
* प्राची भारद्वाज
किटी पार्टीचे नाव येताच गृहिणींच्या भेटीचे चित्र मनात निर्माण होते. हशा, गप्पागोष्टी, गप्पागोष्टी, बनी, गृहिणी त्यांच्या घराची सजावट आणि खाद्यपदार्थांच्या भरपूर प्रमाणात क्रॉकरी दाखवत आहेत. पण आता किटी पार्ट्यांची व्यक्तिरेखाही बदलत आहे. आता प्रत्येक किटी पार्टी सारखी नसते, परंतु वेगवेगळे गट वेगवेगळ्या प्रकारे त्यांच्या किटीचे आयोजन करतात, मग उशीर काय? नवीन वर्षात तुम्हीही तुमच्या किटीचा लूक बदलून तिला नवा लूक द्या.
प्रत्येक वेळी नवीन शैली
बंगळुरूच्या शोभा सोसायटीतील महिलांनी किट्टी 'टपोरी' ही थीम ठेवली आणि सर्व महिला टपोरीसारखे कपडे घालून आल्या. कुणी गळ्यात रुमाल बांधला तर कुणी गालावर चामखीळ केली. मुंबईच्या शारदा हाऊसिंग कॉम्प्लेक्समधील महिलांनी त्यांच्या किटीची थीम 'मुघल' ठेवली. सर्व महिला कामदार अनारकली सूट घालतात.
पुण्यातील एका किटीच्या सदस्यांनी ठरवले की प्रत्येक वेळी ते स्वतंत्र राज्य म्हणून तयारी करतील आणि त्या राज्याचा इतिहास, तिथले खास खाद्यपदार्थ, तिथली खास प्रेक्षणीय स्थळे, नृत्य अशा काही खास गोष्टी एकमेकांना शेअर करतील. त्या राज्याचे वगैरे. आणि त्या राज्याला भेट द्यायला गेलेली कोणतीही स्त्री, तिथले काढलेले फोटो सर्वांना दाखवेल. आणखी अनेक मनोरंजक थीम असू शकतात. उदाहरणार्थ, रेट्रो लूक म्हणजे जुन्या काळातील हिरोइन्ससारखे कपडे घालून येणे किंवा डिस्को लुक, ज्यामध्ये तुम्ही तुमच्या कपाळावर सोनेरी तार लावू शकता, चकचकीत कपडे घालू शकता किंवा आगामी सणांना लक्षात घेऊन कोणताही लुक घालू शकता.
आता परदेशी सणही आपल्या समाजात व्हॅलेंटाइन डे किंवा हॅलोविनसारखे धूमधडाक्यात बनवले जात आहेत. व्हॅलेंटाइन डेच्या वेळी लाल रंगाचा ड्रेसकोड, फुगे किंवा हृदयाच्या आकाराची सजावट करता येते. जेव्हा तुम्ही अशा प्रकारे हॅलोविन साजरे करता तेव्हा प्रत्येकाच्या चेहऱ्यावर भिती येते. किटीच्या सर्व सदस्यांचे मत घ्या आणि प्रत्येक वेळी वेगळ्या शैलीत किटी पार्टी करा.
किट्टीच्या बहाण्याने नवीन ठिकाणे शोधा
किटी पार्टीच्या बहुतेक वेळा दुपारच्या किंवा तिसऱ्या तिमाहीच्या असतात. सदस्यही खूप आहेत. सर्व महिला प्रत्येक वेळी नवीन ठिकाणी जाऊ शकतात. या बहाण्याने, तुम्ही तुमच्या शहरातील नवीन ठिकाणी किंवा नवीन रेस्टॉरंटमध्ये जाऊ शकाल. अशा प्रकारे, जीवनात सामंजस्याबरोबरच, नवीन ठिकाणी प्रवास करण्याचा आनंददेखील जोडला जाईल. नीताची किटी कधी आधुनिक विचारसरणीमुळे रेस्टॉरंट चालवते तर कधी शुद्ध शाकाहारी जेवणासाठी आंध्र भवन. किटी पार्टीचे आयोजन ज्याची पाळी आहे त्यानुसार ठिकाण आणि थीम ठरवली जाते.
मास्टर शेफ किंवा दयाळू होस्ट
एखाद्या स्त्रीला नवीन पद्धतीने जेवण बनवून खाऊ घालण्यात आनंद वाटतो, तर कुणी तयार केले तर तिच्या आनंदाला वाव राहत नाही. नवी दिल्लीतील शेफालीला स्वतःला मास्टर शेफ म्हणवायला आवडते आणि तिच्या मित्रांनी तिला आनंदाने ही पदवी दिली. शेफाली जेव्हा तिची पाळी येते तेव्हा तिच्या घरी किटी पार्टी ठेवते आणि विविध पदार्थ बनवून सर्वांची मने जिंकते. दुसरीकडे, त्याच्या किटीची मानसी आहे, जी स्वयंपाकाच्या नावाने देखील चिडचिड करते.
मानसी म्हणते, “मी दिवसभर घरातील प्रत्येकासाठी इतके अन्न शिजवते की किट्टी माझी पाळी आल्यावर मला बाहेर जाण्याचे निमित्त दिसते.
मानसी तिच्या सर्व मैत्रिणींना कुठल्यातरी रेस्टॉरंटमध्ये घेऊन जाते आणि त्यांना हवे असलेले पदार्थ खायला घालते. वृद्ध महिलाही सोयीमुळे रेस्टॉरंटमध्ये जाणे पसंत करतात.
नवीन गेमसह मनोरंजन करा
अंताक्षरी, तांबोळा किंवा हौजी या खेळांनी किटी भरली असेल तर इतर नवीन खेळांनाही संधी द्या. सर्व सदस्यांना त्यांच्या सर्वात फॅशनेबल पोशाखात येण्यासाठी आणि रॅम्प वॉक करण्यासाठी आमंत्रित करा किंवा कोणाकडे कॅरीओके अॅक्सेसरीज असल्यास कॅरिओकेचा आनंद घ्या. मुलांचे लुडो, स्नेक्स आणि युनो हे खेळही खूप आनंददायक आहेत. मनापासून हसा आणि ४ तासात ताजेतवाने व्हा.
आपल्या किटीला साहित्याचा प्रचार करण्यासाठी एक व्यासपीठ बनवा
आजकाल वाचनाची सवयच सुटत चालली आहे. साहित्याला चालना देण्यासाठी किटी पार्टीमध्ये काव्यवाचनाचा कार्यक्रम आयोजित करता येईल. सर्व सभासदांनी आपली आवडती कविता लिहावी किंवा लक्षात ठेवावी आणि सर्वांमध्ये ती वाचावी. याशिवाय, किट्टीमधील सदस्यांना तुमचे आवडते पुस्तक परीक्षण सर्वांसोबत शेअर करण्यास सांगा. मार्मिक कविता लिहिणारा लेखक तुमच्यामध्ये दडलेला आहे आणि वाचनाची आवड असलेले वाचकही आहेत हे तुम्हाला दिसेल. वाचनाने आपले ज्ञान तर वाढतेच, पण आपण अधिक संवेदनशील बनतो, आपली मते मांडण्याची क्षमता वाढते, आपण सनातनी विचारसरणीतून बाहेर पडू शकतो. नवनवीन विषयांवर नियमित चर्चा केल्याने आपला मानसिक दृष्टीकोन वाढतो.
केवळ स्पर्धाच नाही तर प्रेरणाही
महिलांमध्ये परस्पर स्पर्धा आणि मत्सर यांचा संबंध असल्याचे अनेकदा दिसून येते. पण आजच्या स्त्रियांना एकमेकांना मदत करायची असते, ज्याच्यात आत्मविश्वास कमी असतो, तो वाढवायचा असतो. तिच्या मैत्रिणीचा मेकओव्हर करून तिलाही तिला स्मार्ट बनवायचे आहे. किटी पार्टीमध्ये महिला एकमेकांना प्रोत्साहन देतात, काहीतरी नवीन करण्याची प्रेरणा देतात.
दिल्लीची सुमेधा सांगते की, तिचे वजन वाढल्याने तिची किटी स्मिता तिला सकाळी आणि संध्याकाळी फिरायला घेऊन जाऊ लागली. त्याचप्रमाणे लेखनाची आवड असलेल्या प्रियाला तिच्या किटीमधून तिच्या कविता वाचण्यासाठी पहिले व्यासपीठ मिळाले. त्याचप्रमाणे, जयपूरस्थित पद्मा आणि तिच्या किटी पार्टीच्या मैत्रिणींनी तिच्या शरीराला तंदुरुस्त ठेवण्यासाठी झुंबा करायला सुरुवात केली जेणेकरून तिला तिच्या आवडीचे पोशाख घालता येतील.
