गृहशोभिकेचा सल्ला
गृहशोभिकेच्या सल्ल्यांमधून महिलांना काही माहिती देण्यात येत आहे...
* प्रतिनिधी
मी २६ वर्षांचा तरुण आहे. एके दिवशी माझ्या फेसबुक अकाउंटवर एका महिलेच्या मैत्रिणीची सूचना आली. मी त्याला माझी फ्रेंड रिक्वेस्ट पाठवली. काही दिवसांनी त्या बाईने माझी फ्रेंड रिक्वेस्ट स्वीकारली, मग हळू हळू आम्ही हाय हॅलो करू लागलो. ती विवाहित, 46 वर्षांची, 2 मुलांची आई आहे हे मला चांगले माहीत आहे तेव्हा मी त्या स्त्रीकडे अधिकाधिक आकर्षित होत आहे.
तिचा नवरा दुसऱ्या शहरात तैनात आहे आणि ती मुलांसोबत एकटीच राहते आणि स्वतःचे बुटीक चालवते. ती आता मला तिच्या घरी बोलावते आहे. मी तिला भेटायला वेडा होतोय पण तरीही मनात कुठेतरी 'नाही, सगळं काही बरं होणार नाही' असा विचार आहे. मन बिघडतंय. एक विचित्र गोंधळ सुरू आहे. तुमचे मत मला योग्य मार्ग दाखवू शकेल.
अगं, धन्यवाद, तुम्ही अजून कोणतीही चुकीची पावले उचलली नाहीत. तुम्ही आयुष्यातील सर्वात मोठी चूक करणार आहात. सापळ्यात फेकून तुम्हाला तुमचे चांगले आयुष्य उद्ध्वस्त करायचे आहे का? स्त्री विवाहित आहे, 2 मुलांची आई आहे, तुझ्यापेक्षा 20 वर्षांनी मोठी आहे. त्यात गुंतून तुम्हाला काय मिळणार?
ना तुम्ही त्याच्याशी लग्न करून कुटुंब बनवू शकता, ना तुम्ही त्याची तुमच्या कुटुंबातील सदस्यांशी ओळख करून देऊ शकता. हे पाऊल उचलून तुम्ही दुसऱ्याच्या घराला आग लावाल. जर तिच्या नवऱ्याला तुमच्याबद्दल कळले तर नशिबात काय होईल माहीत नाही.
एकदा असे गृहीत धरूया की त्या स्त्रीला तिच्या एकाकीपणावर मात करण्यासाठी तुमच्याशी मैत्री करायची आहे. दोघांनाही शारीरिक संबंध ठेवून एकमेकांची कमतरता पूर्ण करायची आहे, पण तरीही ते योग्य होणार नाही.
तुमच्यासाठी अजिबात नाही कारण आता तुमचे वय आले आहे एक नवीन सुरुवात करण्याचे, तुमच्या समान जोडीदारासोबत घर सेटल करण्याचे. त्या बाईला काही होणार नाही. ती तुमच्याकडून तिची लैंगिक इच्छा पूर्ण करेल पण तुमचे काय. तिचे स्वतःचे कुटुंब आहे, मुले आहेत, नवऱ्याला समाजात प्रतिष्ठा आहे. पण या महिलेशी संबंध ठेवून तुम्हाला काय मिळणार, काही नाही.
तुम्ही आकर्षणाच्या जाळ्यात पडत आहात. अडकू नका काही येणार नाही. तुमचे आयुष्य चुकीच्या मार्गावर नेऊ नका.
आमच्या मताचे अनुसरण करा, त्या महिलेशी संपर्क करणे थांबवा. मीडियाच्या प्रत्येक बाजूने त्याला ब्लॉक करा. जर तुम्हाला अनोळखी नंबरवरून कॉल आला तर तो कॉल अजिबात उचलू नका. तो दुसऱ्या क्रमांकावरून तुमच्याशी संपर्क साधण्याचा प्रयत्न करू शकतो. काही दिवस तुम्ही अस्वस्थ असाल पण हळूहळू तुम्हाला समजेल की तुम्ही जे काही केले ते चांगले केले. आयुष्य अगदी सरळ चाललेलं असताना ते कशाला फसवायचं?

